Kolokwium poprawkowe
z Matematyki Obliczeniowej, II rok Mat.
(Scisle tajne przed godz. 14:00 13 czerwca 2024.)

Prosz¢ bardzo uwaznie przeczytaé treé¢ zadan. Bardzo duzy wpiyw na
oceng begdzie miata czytelnod¢ rozwigzan i poprawnoéé uzasadnienia kazdej
odpowiedzi.

{ . Miejscem zerowym wielomianu w(x) = x* — 5%% + 6x? + 5x — 10 jest
liczba 2. Znajdz wyktadnik zbieznosci metody Newtona i metody iteracji
prostej (x4 = x, — T™W(xy)) z parametrem T = 1.

7 . Metoda Choleskiego znajdz macierz tréjkatna dolng L, taka ze A = LLT,
gdzie
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Znajdz macierz L', oblicz ||L™"||e i ||l "||eo i na tej podstawie
(bez obliczania macierzy A~') oszacuj wskaznik uwarunkowania macierzy A
w normie || - ||oo-

3_Aby rozwigzac regularne liniowe zadanie najmniejszych kwadratéw
z macierzg A € R™" i wektorem b € R™, zostata znaleziona macierz
R € R™" = QTA oraz wektor ¢ = Q'b, takie ze wspdiczynniki 1y
macierzy R dla i > j sg réwne 0, a macierz Q jest ortogonalna.
Macierz B powstata z macierzy A przez taka zmiang pierwszej kolumny,
w wyniku ktérej rzqd macierzy sig nie zmienil. Podaj mozliwie tani
algorytm rozwigzywania LZNK z macierza B i wektorem b, korzystajacy
z macierzy R i wektora c.

Wskazdéwka: Warto rozwazy¢ zmianeg kolejnosci wspéirzednych
poszukiwanego wektora x.




4. Rzeczywista macierz A o wymiarach n x n (gdzie n > 2) jest symetryczna.
Opisz, jak mozna stosowa¢ odwrotng metode potegowa do tej macierzy,
majac do dyspozycji tylko procedury dodawania macierzy, procedure
znajdowania rozkladu macierzy na czynniki tréjkatne metodg Choleskiego
oraz procedury rozwigzywania uktadéw réwnan liniowych z macierzami
tréjkatnymi i procedure obliczania iloczynu skalarnego w R™.

W szczegblnosci, jakie pary wlasne macierzy A da sie znale#é za pomocg
odwrotnej metody potegowej zaimplementowanej przy uzyciu tylko tych
procedur? Odpowied? uzasadnij.




